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Moment magnétique 

 

• Le vecteur surface S


 associé à un contour orienté  est défini par : S


 = 


Sd


 

 est une surface quelconque qui s’appuie sur   l’orientation de  et celle de   sont 

liées par la règle du « tire-bouchon ». 

 

• Le moment magnétique d’une boucle de courant, parcourue par un courant I, définie par 

son contour orienté  et son vecteur surface S


, est : ℳ⃗⃗⃗  = I S


 
 

                       

 

 

 

 

 

 

 
 

• Le moment magnétique et le moment angulaire de l’électron sont liés par la relation : 

ℳ⃗⃗⃗  = - 0𝐿⃗ , où 0 est le rapport gyromagnétique de l’électron. 
 

• La quantité µB = 
𝑒ℏ

2𝑚𝑒
 est appelée « magnéton de BOHR » et vaut 9,3 10-24 A.m-2. 

ℳ = 
𝑒ℏ

2𝑚𝑒
√𝑙(𝑙 + 1) 

 
 

Champ dipolaire magnétique 
 

• En des points très éloignés d’une boucle de courant, son champ magnétique tend vers celui 

d’un dipôle magnétique de moment ℳ⃗⃗⃗ . 
 

• Celui-ci s’exprime, en coordonnées sphériques d’axe (O) par : 

 

B (M) = 

µ0

4𝜋

2ℳ 𝑐𝑜𝑠 𝜃𝑒 𝑟 + ℳ 𝑠𝑖𝑛 𝜃𝑒 𝜃

𝑟3
 

 
 

 
 

Lignes de champ du dipôle magnétique 
 

I 

𝓜⃗⃗⃗⃗⃗  
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Interaction d’un dipôle magnétique avec un champ 

appliqué 
 

• La résultante des forces qui s’exercent sur un dipôle placé dans un champ magnétique 

uniforme est nulle. 

 

• Le moment des forces appliquées à un dipôle placé dans un champ uniforme ou légèrement 

inhomogène est :   
 

     


= ℳ
→ 

^
→

B  
 

• Dans un champ non uniforme, le dipôle subit principalement un moment qui tend à l’aligner 

dans le sens du champ appliqué. 

 

• L’énergie potentielle d’interaction entre le dipôle rigide et le champ appliqué est :   

 

Ep = - ℳ
→ 

.
→

B  
 

• Une fois aligné, le dipôle subit une force qui tend à le déplacer vers les zones de champ 

intense :  

       𝐹 = −𝑔𝑟𝑎𝑑⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  (Ep) 
 


